

中共中央政治局召开会议，习近平主持，会议强调 疫情要防住 经济要稳住 发展要安全

新华社北京4月29日电 中共中央政治局4月29日召开会议，分析研究当前经济形势和经济工作，审议《国家“十四五”期间人才发展规划》。中共中央总书记习近平主持会议。

积极引入长期投资者 保持资本市场平稳运行

会议认为，今年以来，面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门有力统筹疫情防控和经济社会发展，我国经济运行总体实现平稳开局，成功举办北京冬奥会、冬残奥会。成绩来之不易。

会议指出，新冠肺炎疫情和乌克兰危机导致风险挑战增多，我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战。做好经济工作、切实保障和改善民生至关重要。要坚定信心、攻坚克难，确保党中央大政方针落实到位。

会议强调，疫情要防住、经济要稳住、发展要安全，这是党中央的明确要求。要根据病毒变异和传播的新特点，高效统筹疫情防控和经济社会发展，坚定不移坚持人民至上、生命至上，坚持外防输入、内防反弹，坚持动态清零，最大程度保护人民生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

会议要求，要加大宏观政策调节力度，扎实稳住经济，努力实现全年经济社会发展预期目标，保持经济运行在合理区间。要加快落实已经确定的政策，实施好退税减税降费等政策，用好各类货币政策工具。要抓紧谋划增量政策工具，加大相机调控力度，把握好目标导向下政策的提前量和冗余度。要全力扩大国内需求，发挥有效投资的关键作用，强化土地、用能、环评等保障，全面加强基础设施建设。要发挥消费对经济循环的牵引带动作用。要稳住市场主体，对受疫情严重冲击的行业、中小微企业和个体工商户实施一揽子纾困帮扶政策。要做好能源资源保供稳价工作，抓好春耕备耕工作。要切实保障和改善民生，稳定和扩大就业，组织好重要民生商品供应，保障城市核心功能运转，稳控安全生产形势，维护社会大局稳定。要坚持全国一盘棋，确保交通物流畅通，确保重点产业链供应链、抗疫保供企业、关键基础设施正常运转。

会议强调，要有效管控重点风险，守住不发生系统性风险底线。要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，支持各地从当地实际出发完善房地产政策，支持刚性和改善性住房需求，优化商品房预售资金监管，促进房地产市场平稳健康发展。要及时回应市场关切，稳步推进股票发行注册制改革，积极引入长期投资者，保持资本市场平稳运行。要促进平台经济健康发展，完成平台经济专项整治，实施常态化监管，出台支持平台经济规范健康发展的具体措施。

把人才培养的着力点放在 基础研究人才的支持培养上

会议指出，要坚持办好自己的事，加快构建新发展格局，坚定不移深化供给侧结构性改革，用改革的办法解决发展中的问题，加快实现高水平科技自立自强，建设强大而有韧性的国民经济循环体系。要坚持扩大高水平对外开放，积极回应外资企业来华营商便利等诉求，稳住外贸外资基本盘。

会议强调，各级领导干部在工作中要有“时时放心不下”的责任感，担当作为，求真务实，防止各类“黑天鹅”“灰犀牛”事件发生。各级党委和政府要团结带领广大干部群众齐心协力、顽强拼搏，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议指出，编制《国家“十四五”期间人才发展规划》是党中央部署的一项重要工作，是落实中央人才工作会议精神的具体举措，也是国家“十四五”规划的一项重要专项规划。要全面加强党对人才工作的领导，牢固树立人才引领发展的战略地位，全方位培养引进用好人才。

会议强调，要坚持重点布局、梯次推进，加快建设世界重要人才中心和创新高地。北京、上海、粤港澳大湾区要坚持高标准，努力打造成创新人才高地示范区。一些高层次人才集中的中心城市要采取有力措施，着力建设吸引和集聚人才的平台，加快形成战略支点和雁阵格局。要大力培养使用战略科学家，打造大批一流科技领军人才和创新团队，造就规模宏大的青年科技人才队伍，培养大批卓越工程师。要把人才培养的着力点放在基础研究人才的支持培养上，为他们提供长期稳定的支持和保障。要深化人才发展体制机制改革，为各类人才搭建干事创业的平台。各级党委（党组）要强化主体责任，完善党管人才工作格局，统筹推进人才工作重大举措落地生效，积极为用人单位和人才排忧解难，加强对人才的政治引领和政治吸纳，引导广大人才爱党报国、敬业奉献、胸怀祖国、服务人民。

就业是最大的民生工程。面对疫情反复，我省如何为企业纾困？企业与员工如何处理好双方的劳动关系？

4月29日，记者从山东省政府新闻办召开的发布会上获悉，山东省人力资源和社会保障厅发布《关于应对新冠肺炎疫情做好援企稳岗工作的通知》（简称《通知》），出台13条稳就业措施帮企业渡过难关。其中规定，对依法实行隔离治疗或者医学观察的新冠肺炎患者、病原携带者、疑似病人、密切接触者以及因政府实施隔离措施或采取其他紧急措施导致不能提供正常劳动的劳动者，企业不得因此与其解除劳动合同。

这些稳就业措施 都是实招



- 支持因疫情影响导致生产经营困难的企业与职工协商调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时、居家办公；
- 养老保险费缓缴期限3个月，失业保险和工伤保险费缓缴期限不超过1年，缓缴期间免收滞纳金；
- 将原定今年4月底到期的阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策，再延长一年；
- 对新登记市场主体，给予一次性创业补贴、一次性创业岗位开发补贴；
- 技校学生参与复工复产，表现突出的带队教师在职称评审、职务晋升、评先评优等方面优先推荐；
- ...

援企稳岗，山东出台13条新政 因疫情无法正常劳动 企业不得解除合同

记者 巩悦悦

企业不具备远程办公条件 可协商先使用带薪年休假

《通知》指出，山东支持因疫情影响导致生产经营困难的企业与职工协商采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时、居家办公等方式，稳定劳动关系和工作岗位。鼓励开工不足的企业允许职工兼职兼业、自主创业。同时，要指导企业依法依规妥善处理特殊时期劳动关系，规范用工行为，通过协商方式解决矛盾纠纷。

企业与员工稳妥处理好双方的劳动关系？省人力资源和社会保障厅劳动关系处负责人杨金春介绍，我省鼓励企业稳定执行双方签订的劳动合同，鼓励双方订立、续订劳动合同。受疫情影响，企业与招用的劳动者不能依法及时订立或续订书面劳动合同，可通过协商，合理顺延订立书面劳动合同的时间。企业与劳动者协商一致，可以采用电子形式，订立书面劳动合同。

对依法实行隔离治疗或者医学观察的新冠肺炎患者、病原携带者、疑似病人、密切接触者以及因政府实施隔离措施或采取其他紧急措施导致不能提供正常劳动的劳动者，企业不得因此与其解除劳动合同。在此期间劳动合同到期的，应当分别顺延至劳动者隔离治疗期、医学观察期、隔离期期满或者政府采取的紧急措施结束。对被派遣劳动者，用工单位也不得因此将其退回劳务派遣单位。

“受疫情影响导致原劳动合同确实无法履行的，企业和劳动者在协商一致的情况下，可依法变更劳动合同。”杨金春指出，对因受疫情影响职工不能按期到岗或企业不能开工生产的，企业可主动与职工沟通，有条件的企业，可安排职工通过电话、网络等灵活的工作方式在家完成工作任务；不具备远程办公条件的企业，可与职工协商，优先使用带薪年休假、企业自设福利假等各类假。

缓缴养老保险等政策 将扩大至所有中小微企业

受疫情影响，有些企业出现经营困难的情况，山东如何帮助它们卸担子、喘口气？

《通知》指出，山东将阶段性缓缴养老、失业、工伤保险费政策，由餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输5个特困行业扩大到受疫情影响经营困难的所有中小微企业、个体工商户。其中，养老保险费缓缴期限3个月，失业保险和工伤保险费缓缴期限不超过1年，缓缴期间免收滞纳金。

此外，山东将延长降费期限，将原定今年4月底到期的阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策，再延长一年。继续实施失业保险稳岗返还政策，把中小微企业作为支持重点，明确对中小微企业的返还比例从60%最高提至90%。

据省公共就业和人才服务中心党委书记、主任衣军强介绍，山东还将用足用好就业补助资金，对吸纳符合条件人员的企业，给予社保补贴，并尽量缩短补贴发放时限；对新登记市场主体，给予一次性创业补贴、一次性创业岗位开发补贴；对吸纳见习人员单位，给予见习补贴，并将“对见习期未满与见习人员签订劳动合同的，给予见习单位剩余期限见习补贴”的政策延长至今年底。

支持企业特别是受困企业 利用停产歇业期开展技能培训

面对疫情冲击，山东如何帮受困企业稳定劳动关系？

《通知》指出，支持企业开展职业技能提升培训。对受困企业特别是因疫情影响停产歇业企业，通过组织小规模线下培训、线上学习、岗位练兵等方式，开展“无接触式”职业技能培训，提升技能水平，稳定职工队伍，并按规定落实职业培训补贴政策。

据衣军强介绍，山东将支持企业特别是受困企业，利用停产歇业期，开展技能培训，按规定发放培训补贴；向符合企业的发放留工培训补助，

支持企业开展以工代训，以训增技、以训稳岗。

此外，山东还将免费为用工余缺的企业发布供求信息，支持受疫情影响停工停业企业，就地就近向用工紧缺企业输送富余员工。对开展共享用工的企业，免费提供劳动用工法律政策咨询服务，指导及时签订合作协议，保障劳动者合法权益。

“通过协商的方式，我省还将妥善解决好受疫情影响企业与员工在薪酬、工作等方面关切，稳定劳动关系。”衣军强指出，面对严峻挑战，企业与员工只有同舟共济，才能战胜困难。

参与企业复工复产2个月以上 技校学生视同完成顶岗实习

山东的技工院校曾对企业复工复产提供大力支持，此次援企稳岗是否能得到相关支持？

“2020年复工复产初期，我省有近5万技工院校学生在学校与合作企业密切配合下，调整实习实训计划，参与复工复产，做出了积极贡献，起到了很好的效果，这次我们也给出了相应支持措施。”省人力资源和社会保障厅职业能力建设处负责人张龙说。

据张龙介绍，对今年根据统一安排参与企业复工复产2个月以上的学生，视同完成正常教学计划规定的顶岗实习任务；对带队老师，每满一个月视同完成一期带领学生到企事业单位实习实训、社会实践任务。

“对表现突出的教师，在今年度职称评审、职务晋升、评先评优等方面，同等条件下优先推荐。”张龙说。

值得一提的是，调整教学计划必须在保证师生安全、权益的前提下进行，院校与合作企业要制定具体安全保护措施，合理安排时间、地点和生活，落实防疫措施，统筹好实习实训教学计划调整，支持企业生产和师生安全保障，把好事办好。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:刘燕